

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVI.—Núm 1.291

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Jueves 7 de Julio de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Apartado de correos número 16.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO...!



ANTE EL INSUPERABLE

APERITIVO

QUINA-CALA

FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

Hoy hace los años

Cumple hoy EL PORVENIR CASTELLANO, su año XV de comunicación constante con el público.

El esfuerzo de unos hombres modestos, trabajadores y honrados ha sostenido el periódico realizando para ello una no interrumpida serie de sacrificios.

La vida, que en todos los aspectos, sufrió las consecuencias del encarecimiento, puso a EL PORVENIR CASTELLANO en francos difíciles; pero, siendo el periódico algo que aún a pesar de los sacrificios y de los ratos amargos que proporciona, como un verdadero hijo para los que los sostienen y fundan, quiso vivir, aunque ello fuese modestamente, y vivió.

Todos los esfuerzos de voluntad tienen compensación, y hoy al doblar la hoja que nos pone en el año quince de la vida, nos encontramos que vencidas las dificultades nos presentamos al público y a nuestros lectores con la misma rigurosidad que nacimos.

En todo nuestro historial, ni una sola línea nos avergüenza.

Supimos defender el interés general y poner por encima de él toda conveniencia.

Poco han cambiado en nuestras filas los nombres. La ausencia se nos llevó al que comenzó dirigiéndolo, la ausencia se llevó también a otro de nuestros redactores; conveniencias hicieron que de nuestras filas se fuesen otros, pero con todo ello, los ausentes y los alejados miran con simpatía a EL PORVENIR CASTELLANO y en esta casa, se les reconocen sus merecimientos y se responde a su cariño con gran intensidad.

Hace 15 años que nacimos y un mes que reanudamos nuestra vida bisemanal.

Con el mismo fervor por nuestra tierra y con la sola dife-

ferencia de que quien era modesto redactor de EL PORVENIR CASTELLANO, ocupa la dirección y que si algún mérito puede ofrecer, es que precisamente siendo redactor de EL PORVENIR CASTELLANO y por defender los intereses generales de Soria sufrió la pena que reserva la vida a los periodistas que se saben entregar de corazón a la defensa de los pueblos que acotola el caciquismo.

Y ni EL PORVENIR CASTELLANO, ni sus redactores ni su Director desertan tan fácilmente de su puesto avanzado.

Y lo que durante 15 años cumplimos, esperamos poderlo igualmente decirlo al doblar la hoja de un año más.

No contamos nuestros proyectos, porque deseamos sorprender y nos complace intrigar a la opinión que nos aprecia y a los ajenos que se pierden en cabalas.

VAMOS A VER...

Para quitarse el hipo

Un bonachón oyó decir que para curarse el hipo no había remedio mejor que un fuerte susto.

Una tarde en que tenía un hipo atroz, entró en su casa, y metiendo la mano en el bolsillo del chaleco, empezó a gritar:

—¡Manuela! ¡Manuela! ¡Qué desgracia tan grande! ¡Me han robado el reloj!

Acudió muy asustada la mujer, y después de registrar el chaleco de su marido, le dijo entre confusa y asombrada:

—¡Pero, hombre! ¡Si lo tienes en el bolsillo!

—Ya lo sé, mujer, ya lo sé, pero es que he querido darme un buen susto por ver si se me quitaba el hipo.

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

CANALEJAS, 50.—SORIA
Mariscos, Cervezas, Licores etc.

Superior café Exprés

El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

Héroes sorianos

Varias veces nos hemos ocupado en estas mismas columnas del pundonoroso jefe del Ejército, coronel de Infantería D. Quirico Aguado, y de sus hijos, valerosos y distinguidos oficiales honra de esta provincia y de España que han perdido sus vidas, luchando en tierras Africanas.

La reciente muerte en campaña del último hijo de D. Quirico Aguado, da motivos a que nos ocupemos hoy muy ligeramente, de su último episodio guerrero, ya que hemos de dedicar mayor espacio a la brillante historia militar de estos héroes sorianos.

D. Quirico Aguado, es natural de Deza. Este veterano coronel, un gran prestigio de nuestro Ejército, tenía cuatro hijos, también nacidos en Deza.

El mayor, capitán de Regulares, con una brillantísima hoja de servicios, murió el 3 de Octubre del año 21, en la toma del Seth.

El día 10 del mismo mes se entabló un formidable combate para la toma de Texuda.

El enemigo, envalentonado en sus empujes pretendía apoderarse de unas ametralladoras que eran terror de los rifeños.

Y avanzaba en su locura iniciando en algunos momentos el cuerpo a cuerpo con nuestros valientes soldados.

El teniente de la Princesa Don Quirico Aguado, el segundo hijo del bizarro coronel soriano, al mando de sus ametralladoras, causaba horribles bajas en el enemigo, hasta que una traidora bala segó su vida en el acto.

El año pasado, el capitán D. Virgilio Aguado, de Regulares de Ceuta, tomó parte principal en el combate de la «Loma de los Morabos».

En esta compañía figuraba como teniente su hermano D. Marcelo.

El capitán D. Virgilio, tercer hijo del distinguido coronel soriano, fué herido de bala, gravemente, y hoy fecha continúa hospitalizado.

Por último, en esta familia de verdaderos héroes, quedaba el cuarto hijo de D. Quirico Aguado.

Nos referimos al joven teniente de 19 años, D. Marcelo Aguado, que el día 7 de Junio pasado, en la toma de la posición que hoy lleva su nombre, murió valerosamente en defensa de la Patria.

Hemos de ocuparnos, dentro de unos días de la villa de Deza y con esta oportunidad EL PORVENIR honrará sus columnas dedicando el espacio merecido a estos héroes sorianos fallecidos.

Y desde luego, nos unimos de verdad, al nuevo dolor que experimenta D. Quirico Aguado y su bondadosa esposa por la reciente muerte de su hijo.

DEL MOMENTO

Tres pesetas de bravura

Celebradas las corridas del viernes de toros, el sábado siguiente pudimos apreciar que los toros del Marqués de Negrón no sin en forma alguna selectos por su bravura.

Claro, que del Marqués de Negrón no conocíamos más que sus caballos y nada en absoluto de toros de lidia. Sin duda alguna el hierro de esa ganadería sevillana es completamente delicado al abastecimiento de reses de carne.

Luego las tres pesetas de sobrepeso por arroba en cada res por la bravura que puedan desarrollar y a descantada a los abastecedores de carne a las cuadrillas.

No hay derecho al abuso. Claro que no podemos culpar al Sr. Marqués de Negrón que vendería una punta de ganado, no para lidia, sino para carne, y que únicamente es culpable del engaño el que se preste de ser toros criados, que desde luego no los creamos andaluces, en las dehesas del Marqués de Negrón en Sevilla, sino con la camelancia de que eran unas verdaderas fieras en bravura y poderío.

Podríamos, abusando del chiste, decir que por ser sevillanos, no pasaban; pero no es nuestro deseo en esta sección faltar a los pobres difuntos, desorejados y privados del rabo en la lidia del sábado. Aquel ganado tenía fijado su final en un Matadero, no en una plaza de toros, en lucha franca y noble. Y los toros, cumplieron su cometido.

¿Pero si el ganado, no respondiendo a la bravura que se le suponía, se puede decir que cumplió y ha cumplido su cometido de dar su carne para la caldera ha cumplido la Sociedad de ganaderos, suministrando doce novillos propios para lidia?

Nosotros aseguramos que no. Y aseguramos más, que no procede entregar las pesetas que supongan la multiplicación por tres, las arrobas que haya arrojado la canal de las reses muertas, que es la equivalencia de la bravura.

Que de doce novillos, once fueron completamente mansos, huidos, mal encornados, ciegos y tuertos, acredita que el vendedor no hizo otra cosa más que vender carne.

RETORNO

Hermana de los ojos radiantes
¡Hermana!... ¿Por qué lloras así?
en vano tu dolor me ocultase
estando, como estabas en mí

No llores... que tus lágrimas queman
el alma que en sus sueños te amo
mis brazos ya lo ves aún te esperan
sabiendo tu profundo dolor.

¡Ay! cuanto en mis noches inmensas
llorando te esperado volver....
sabía que tu fé mataría
tu vida con su loco placer

Comprendo por qué lloras... profundos
dolores esa vida te dió....
¡Hermana! tu ilusión has matado
lo mismo que a mi triste ilusión.

Aurelio de Mendizábal

¿Porqué se va a cobrar una cosa que no existía? Que nos presenten los ganaderos el hierro de la ganadería del Marqués de Negrón, como de cotización de toros de lidia, que nos lo presenten para que represente un castigo a su divisa el que de doce novillos once tuvieron que ser foguados, debiendo ser retirados al corral en vez de dos, más de ocho por indolidables y con ello descargarán su culpa los ganaderos.

Seramente se debe pensar en estas cuestiones que han de servir para atender de cabos en los contratos con Valonsadero, claro que lo mejor que deba hacer el Municipio es acudir a la subasta de los aprovechamientos de este monte, para realizar su aprovechamiento científicamente y que en su día se adquieran los novillos en forma adecuada, no liquidando un saldo de carne en vivo a cualquier negociante afortunado.

HUGO

Lotería

Sorteo de grandes premios entre los donantes para iniciar las obras de la CIUDAD UNIVERSITARIA de España, que se ha de celebrar en Madrid el día 17 de Mayo de 1928, con arreglo a lo dispuesto por Decreto-Ley de iguales día y mes del año anterior.

El sorteo constará de 55.000 billetes justificativos de las donaciones, por valor de mil pesetas cada uno, divididos en diez fracciones a 100 pesetas.

Los premios, aproximaciones y reintegros del sorteo serán los siguientes:

- 1 de Pesetas. 5.000.000.
- 1 de 3.000.000.
- 1 de 2.000.000.
- 1 de 1.500.000.
- 1 de 1.000.000.
- 2 de 750.000, 1.500.000
- 3 de 500.000, 1.500.000.
- 6 de 250.000, 1.500.000.
- 16 de 100.000, 1.600.000.
- 20 de 50.000, 1.000.000.
- 24 de 25.000, 600.000.
- 40 de 20.000, 800.000.
- 50 de 10.000, 500.000.
- 4.925 de 2.000, 9.850.000.

99 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero, 198 mil.

99 ídem de 2.000 íd., para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo 198.000.

99 ídem de 2.000 íd., para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio tercero 198.000.

99 ídem de 2.000 íd. para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio cuarto 19.000.

99 ídem de 2.000 íd., para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio quinto 198.000.

2 ídem de 40.000 íd., para los números anterior y posterior al del premio primero 80.000.

2 ídem de 24.000 íd., para los íd. del premio segundo 48.000.

2 ídem de 14.000 íd., para los íd. del premio tercero 28.000.

2 ídem de 12.000 íd., para los íd. del premio cuarto 24.000.

2 ídem de 9.500 íd., para los ídem del premio quinto 19.000.

5.499 reintegros de 1.000 pesetas cada uno, para los 5.499 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor 5.499.000.

Total pesetas, 38.038.000.



Cansancio

Tantas ilusiones como despierta la llegada de fiestas, tantos proyectos como fabricamos con la imaginación y, todo para que a la postre los cuerpos se encuentren rendidos por el cansancio y los espíritus apesadumbrados por los desengaños y la desilusión, que es a al fin el cansancio de lo inmaterial.

Mucho se tiene hablado de la cursilería que representa divertirse a fecha fija, vestir de las mejores galas al espíritu, con el fin de presentar agradable y risueña la cara, a la fecha calendaria en que se nos anuncia, desde hoy, tienes que divertarte.

Este tormento, que puede indudablemente ser base del disimulo, discípulo de la hipocresía más peligrosa, me puso en camino del amigo sincero, ese amigo de mis momentos indecisos, que sabe bañar de los máximos optimismos los ratos más amargos, y, que por haber gustado de los mayores desengaños, es maestro de energía.

Ha sido, como siempre, acojedor y paternal conmigo.

—No me digas nada, todo lo veo retratado en tu rostro, amiguita mía. Estás cansada, y desengañada, esperabas estos días festivos, con la lisonjera ilusión de poner una contestación a la interrogante eterna. Esperabas divertirme y que el contagio del contento de los demás, fuese estimulante en todos, y vienes a mí, cansada, con los nervios rotos y con una intensa gana de que ponga a tu espíritu una dosis de mi optimismo.

Créeme, desde luego te concedo lo que me demandas.

Nada puede con nosotros como el recuerdo del ridículo, y, mientras este recuerdo vive en nosotros, cuanto mayor sea el interés que tengamos por borrarlo con caracteres más visibles se presenta a nuestra vista. Las fiestas, que a la postre pueden señalar a la vez en nuestra mente el aniversario de nuestra mueca grotesca, no pueden servir para más que para avivar los recuerdos.

Es necesario destruirlos. ¿Qué duda cabe, que puede en muchas ocasiones tener una justificación, hasta el lance más risible?

Nadie se encuentra más dueño de sí mismo, que aquél que no pone interés en determinado momento.

A mayor interés, más recia emoción.

Por ello, habrás notado, que todos los hombres cuando se encuentran en un trance apurado, escusan sus piruetas grotescas, con la emoción que les embarga. Quien tan so'o ha hecho una frase, reincide y no pone interés en disimular, pero en quien vive eterno el recuerdo, y siente el temor de volver a los momentos que le atormentan, ese, escusa el trance emocional.

Puesto que estamos en momentos de recuerdos de tauromaquia, el simul más ajustado que te puedo poner, es precisamente el de esas fiercillas recelosas, que huyen de la pelea y que acosadas acometen, pero en la acometida son castigadas, nada podrá ya hacerles embestir abiertamente, únicamente en un descuido, podrán ser heridos.

Esperar, que en el momento de los apercebimientos, exista una franca decisión, es desconocer la vida.

Por ello, vienes a mí con la ruina de tus castillos naípeños, con el can-

sancio de tu cuerpo, y con el desengaño de tu espíritu.

Estas cosas no son novedades para mí.

Un día, me creyeron un ser completamente insignificante, seguí mi curso y cuando la vida me dió la razón, conseguí hacer fiesta el día más inesperado.

El secreto de la vida, es precisamente lo imprevisible. Por eso es la verdad que nos aburrirnos cuando nos obligan a distraernos, y recordamos como el más feliz, el día inesperado.

Y, la charla llena de amenidades, y de recuerdos anecdóticos, en que mi amigo, el hombre sincero, ha entretenido unas horas, ha puesto en mí, una un verdadero deseo de vivir y de reír.

La risa, francamente, es el mayor descanso que podemos dar, a nuestro espíritu.

Reír y esperar.

Elena G. de la Paz.

Las fiestas

Viernes

La lluvia pertinaz dió origen a la alteración del programa de fiestas, pues suspendidas las corridas de estedia, el contingente de forasteros y la población en masa hubo de darse cita en locales cerrados. Cafés y bares se vieron concurridísimos y los asaltos al casino de Numancia constituyeron una verdadera fiesta de armonía.

Sábado

No luce el sol, que es el principal elemento para esta fiesta de toros. Nos encontramos pendientes de que las nubes descarguen el líquido elemento con que van preñadas. Algún práctico me asegura —y se sale con la suya— de que en tanto reine el viento que domina, no lloverá.

La plaza presenta el aspecto pintoresco de siempre en este día en que contra toda prevención más de 6.000 almas se acomodan en una plaza que ahora apenas 4.500 localidades.

Claro que se trata de una fiesta de toros completamente gratis y marcamos esta condición para mantener nuestra teoría de que no se debe tributar por guías de ganado de lidia en una fiesta que no existe ni taquilla ni lucro, cuyo espíritu es precisamente el de la propia ley del timbre.

Los lidiadores.

Los cuatro jefes de cuadrilla que actuaron, Carancha, Martinito, Barguño y Samanes, fueron aplaudidos, más por lo que se esperaba, que por lo que realizaron.

El único que no cortó oreja, ni rabo, fué Carancha, que mató bien el único toro que fué bien muerto ó sea el tercero de la tarde, al que entró decidido, dejándose ver y dándole el hombro izquierdo. Después descabelló con la puntilla.

Es un orero parado, pero de los que toman las empresas como traders de carne. No posee un destello de arte, pero mata, dígalos la forma de cazar el toro de la Blanca, que había sembrado el pánico en todos los lidiadores.

Martinito, el más aplaudido y agasajado de los jefes de cuadrilla, es muchacho que siguiéndole la afición y si algún disgusto de los que proporcionan los toros, no le quita el tipo, llegará a figurar. Necesita torear mucho.

Barguño. Con figura, postura y un completo desmarramiento personal. Es rabiosillo y se envientona cuando sufre un percance. Al ver la ropa rota en su primer novillo de la mañana, se encoragino y lo hirió arteralmente. Sabe irse tras la espada, pero conoce también el procedimiento del brazo suelto y se alivia en la hora de la verdad. Estas cosas se le pasaron y las dispensó el público teniendo en cuenta la categoría de los enemigos.

Samanes. El más ignorante y desgarrado, no obstante fué el que dobló mejor en dos verónicas a su primer novillo de la tarde. El temerario y valentón, siguiendo con ello la trayectoria de los toreros aragoneses.

Con el último toro de la tarde, se agotó y aprovechó el primer momento para retirarse al hule.

El ganado.

Malos, indidiabiles, con la sola excepción del toro tercero y último de la tarde. El afligimiento de los lidiadores para con el toro de la Blanca, único franco que acudía al engaño, produjo, por torpeza en la gente de coleta que se avisará y por la falta de preparación llegó a la muerte con la cara por las nubes, que se estropeaba más porque como los capotes quedaban en la cornúpete, el bicho tratándose de darse cita en locales cerrados, se le quedó la cabeza imposible.

Resumen

No pudimos divertirnos más que a fuerza de ganas. Con ganado indidiabable, difícil, y algunos de peso, la labor de muchachos poco duchos no es posible para lucir.

Ahora bien, el público, que es el mejor de los públicos, se muestra tan bondadoso que da margen a todos los abusos, porque abuso es la concesión de galardones como las orejas, cuyo galardón caprichosamente aumenta el Sr. Manrique (D. José) cortando el rabo a los novillos y los matadores, con sus trofeos, paseaban por su escenario sin protesta de ninguno de los 6.000 espectadores.

Creemos que si el Sr. Manrique otorga el loro completo, el público hubiese seguido tolerante y precisamente todos los abusos pueden crear conflictos.

Domingo.

Se celebró por la mañana la función a la Virgen en la Iglesia de El Salvador con asistencia de las autoridades.

Ocupó la cátedra sagrada don Juan José de Pablo, que tuvo elocuentísimas frases de aplauso para quienes sabían respetar y conservar la tradición.

Por la tarde se procedió a la subasta de los Agés, cuyo número se vió concurriridísimo.

A las siete de la tarde se realizó la carrera de cintas en bicicletas organizada por el industrial don Santos Liso.

Hizo la entrega de premios el señor Gobernador civil, que presidió la carrera accediendo complacido a este honor que se le brindaba, dando con ello una nota de compenetración y simpatía para todo espectáculo popular, por modesto que sea.

Se conquistaron los premios por los corredores siguientes: Primer premio, Vicente Corral, 20 pesetas; segundo premio, Nicolás Ruiz, 15 pesetas; tercer premio, Carlos Valera, diez pesetas; y cuarto premio, Vicente Soria, cinco pesetas. Tomando parte los siguientes:

Florencio García, Ricardo Sanz, Vicente Soria, Manuel Angé, Manuel Martínez, Nicolás Hernández, Angé Morales, Carlos Valera, Nicolás Ruiz, Antonio García, Francisco Perlado, Vicente Corral, Antonio Arigita, José Ruiz, Miguel Martínez, Eliseo Angel, Adolfo Jiménez, Rafael Carnicero, Antonio Bernal, Policarpo Jiménez, Guillermo Millán, Francisco Verde, Benito Torres, Emilio Benito, Antonio Hernández, Juan Martínez, Serafín Muñoz y Octavio González.

Un festejo inexperto

Durante la carrera de cintas fué el público sorprendido con la presencia de unos aeroplanos que cruzaron por la población. Ovidados y deseosos de disponernos para la verbena cruzábamos por los

porches del Collado y tuvimos el placer de ser presentados a los capitanes de caballería Sres. Lastra y Pardo que formaban parte de la escuadrilla de aeroplanos de caza que mandaba el Comandante Ortiz.

Deferentes nuestros heroicos aviadores contestaron a nuestras preguntas. Aterrizaron en Aldealpozo y hubiesen seguido ruta a Zaragoza, de no resistirse a salir el aparato del capitán Lastra.

Desde Almazán habían pedido un servicio de autómobil en el que nuestros interrogados hicieron el viaje de Aldealpozo a Soria.

Concedores de la existencia del campo de aterrizaje de «La Verguilla» indicamos a los capitanes Lastra y Pardo, por qué causa no habían tomado tierra en Soria y de sus labios supimos que no figuraba en sus cartas la existencia del mismo. Convinimos en visitar al comandante Ortiz en el hotel del Comercio para saludarle e informarle en lo que pudiéramos respecto del Campo de la Verguilla y cumplimos nuestro compromiso, quedando altamente reconocidos a las deferencias que este puñado de héroes del aire, campechanos y caballerosos tuvieron para con nosotros.

El comandante Ortiz, en su deseo de completar la carta de campos de aterrizaje nos aseguró que de reunir el campo las condiciones que nosotros le indicábamos, él regresaría el lunes desde Aldealpozo y aterrizaría en «La Verguilla».

Con la grata compañía de la ilustre representación de la Aviación Española, nos presentamos en la Alameda de Cervantes, en donde presentamos a nuestros ilustres huéspedes al Excmo. señor Gobernador civil, que ratificó nuestras informaciones sobre el campo de aterrizaje; información que a su vez confirmó el Alcalde Sr. Sanz Villa, que se ofreció a acompañar al comandante Sr. Ortiz a que examinase los campos de «La Verguilla» y el de «La Vega de San Millán» en el monte Valonsadero.

Encantados nuestros acompañantes del sorprendente espectáculo que ofrecía nuestro prodigioso paseo, a la menor indicación nuestra del espectáculo que se le proporcionaría a nuestro pueblo en el día del reparto de calderas, si éste coincidía con su presencia para aterrizar en alguno de los campos que se ofrecían, el arriado y pondonoso jefe de la escuadrilla no tuvo inconveniente en ofrecer que volarían sobre el paseo y arrojarían flores desde los aparatos, a cuyo fin el Sr. Sanz Villa, dió órdenes de que se formarían ramitos que se ofrecieron a nuestros gentiles aviadores.

A las ocho de la mañana del lunes, el Sr. Sanz Villa, Moreno y Sanz Matas—nuestro compañero de redacción— salieron en el autómobil del servicio de aviación para que el Comandante Ortiz, conociese los campos. Escogió el de los arenales de «Los Tajones» quedando encantado de sus condiciones y francamente en aquel momento de conocer la autorizada opinión del jefe de la escuadrilla, es cuando respiraban un poco libres del peso y responsabilidad que pesaba sobre nosotros, pues nos parecía inexplicable que dadas las características de este campo, no se tuviese conocimiento de él en el departamento de Aviación, dando como más cercano a la capital el de Aldealpozo.

En nuestra cartelera anunciamos el acontecimiento y el público se congregó en los sitios altos de la población para presenciar la llegada de los aparatos.

El espectáculo que ofrecieron nuestros bravos aviadores en la mañana del lunes presentándose a las doce menos cuarto sobre nuestra Alameda de Cervantes, fué indescriptible.

Las ovaciones y el agitar de prendas saludando a los hombres intrépidos era de una verdadera emoción. Correspondían a los saludos los aviadores saludando al público y sobre él dejaron caer flores y la pericia y ejercicios del Comandante Ortiz—uno de los ases de nuestra aviación militar—será recordado con verdadero deleite por quienes lo presenciaron.

Carabanas de automoviles se presentaron en el campo de aterrizaje y seguidamente se dieron órdenes de que acudiesen parejas a caballo de la Guardia Civil para custodiar y guardar los aparatos.

La presencia de los aviadores en los paseos de la Alameda de Cervantes a donde llegaron en automóviles que el Ayuntamiento puso a su disposición, desde el primer momento, fué saludada con grandes ovaciones.

Fueron nuestros huéspedes a saludar a las Autoridades en el reparto de la Caldera de los pobres que se celebraba en la Plaza de Toros.

Acompañados de los Concejales Sres. del Amo y Sanz Matas, se dirigieron al hotel (sin que por ello les abandonásemos nosotros un solo momento, ya que felizmente nos cupo la honra de ser los primeros en conocerlos) y allí fueron nuevamente recogidos por los representantes del Ayuntamiento que deseaba como todo el pueblo obsequiar y agasajar a los bravos pilotos.

La entrada en el Círculo de la Amistad, el más popular de nuestros centros de reunión, fué una verdadera fiesta de compenetración, ovaciones y vitores al Ejército dieron muestra a los aviadores de mucho cariño y de la inmensa admiración que despertaban, cuyas manifestaciones trataban inútilmente de sortear, estos modestos héroes.

Avisado de la presencia de la representación de la Aviación Española en el Círculo de la Amistad, nuestro compañero Sr. Las Heras, Presidente del Círculo, se presentó en él y obsequió a los aviadores, pronunciando al descorchar el champán unas sentidas frases de saludo y agasajo que fueron aplaudidísimas.

Desde «La Amistad» se trasladaron nuestros huéspedes al cerro de la Muela con el fin de visitar las ruinas de Numancia.

El Sr. Taracena Aguirre, explicó a los aviadores las ruinas de Roma contra la ciudad inmortal.

Al regresar, fueron obsequiados con un refresco en el Casino de Numancia y en automóviles, todo Soria, se personó en el campo de «La Verguilla» para despedir a los intrépidos visitantes.

Puestos en marcha los motores y dispuestos los aparatos a maniobrar, el comandante Ortiz se despidió de las Autoridades y Prensa mostrándose satisfechísimo del encanto del campo de aterrizaje y muy agradecidos de las atenciones recibidas tanto él como los señores Jordana, Hidalgo de Cisneros, Lastra, Pardo, Gascón e Infante.

El momento de la partida fué presenciado por todo Soria, la cuadrilla de San Blas y el Rosel, que acudió al campo, obsequió a los aviadores con licores y al partir, los dulzaineros tocaron la Marcha Real.

Estamos segurísimos de las gratas impresiones que el Sr. Ortiz y

LA CERVEZA
Estrella Dorada
 Es la Reina de las Cervezas
 NOTIENEADICIÓN DE ALCOHOL
 LA MEJOR PARA LAS COMIDAS
 ES TÓNICA.—ES DIGESTIVA
 Depositario exclusivo para Soria y la provincia
NICANOR LONGARES
 FABRICA DE GASEOSAS
 SORIA

FORD
 El automóvil universal
 Agencia autorizada
 Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-
 Taller de reparaciones
Gonzalo Ruiz.
 TELÉFONO, 77.—SORIA

sus compañeros de expedición, sacaron del campo y del pueblo de Soria.

Esta confianza nuestra en el pueblo, así como la seguridad de la bondad del campo y la suerte de haber podido ser los que logramos rectificar el olvido oficial que no conocía la existencia del campo de «La Verguilla» nos produce una íntima satisfacción, puesto que una vez más, hemos podido ser útiles al interés general y al particular de nuestra ciudad.

El reparto de Calderas.

Fue realizado con las características tradicionales y las autoridades hicieron la prueba, siendo obsequiadas por los Jurados en la forma de costumbre.

Carrera de resistencia

A las once comenzaron a llegar a la meta los corredores que hicieron la vuelta al Valle organizada por el popular industrial soriano D. Arcadio Lafuente, con un recorrido de 65 kilómetros.

En ella tomaron parte los siguientes corredores: Timoteo la Orden, Aurelio Gómez, Manuel Martínez, José Rodríguez, Benito Letona, Manuel Ángel, Benito Torres, Eliseo Ángel, Vicente Soria, Juan José Jiménez, Dimas Sanz y Epifanio Recio.

Los corredores salieron a las ocho y cuarto de la mañana por la carretera de Logroño, obteniendo premio los seis corredores siguientes: Primer premio.—Dimas Sanz, de Piqueras; una copa grande de plata. Invirtió en el recorrido 2 horas y 42 minutos.

Segundo premio.—Manuel Martínez de Soria; otra copa de plata. Invirtió 2 horas y 47 minutos.

Tercer premio.—Aurelio Gómez, de Soria; otra copa de plata, más pequeña. Invirtió dos horas y 55 minutos.

Cuarto premio.—Benito Torres, de Soria; un reloj de bolsillo. Invirtió 3 horas y 4 minutos.

Quinto premio.—Benito Letona de Najera, veinte pesetas. Invirtió 3 horas y 10 minutos.

Sexto premio.—José Rodríguez, de Madrid. Una sorpresa. Invirtió 3 horas y doce minutos.

La sorpresa concedida al sexto premio consistía en un banquete que el organizador señor Lafuente daría por la noche en el Bar Sol, a los seis corredores premiados.

Dura te las carreras resultó levemente herido, el corredor Vicente Soria que se cayó en las cercanías del pueblo de El Royo, no pudiendo continuar las carreras.

Fue auxiliado por el practicante don Pablo Pérez Sevilla, que en unión del organizador, marchaba en un automóvil «Austin» detrás de los corredores.

Las Verbenas

Un número verdaderamente brillante. Nuestro paseo bellísimamente iluminado bajo la dirección de la Comisión de festejos, cuya inspiración fue interpretada admirablemente por el inteligente perito electricista D. Sixto Arlegui, funcionario de «La Eléctrica de Soria».

Bellísimas señoritas luciendo valiosos mantos de Manila dieron la nota clásica de verbenas, que aun fueron más acentuadas, prestando a la fiesta el carácter democrático que las inspira, puesto que bailaron en los paseos y su decisión fue elogiada.

La presentación de las gentilísimas muchachas que sabían llevar el mantón de flecos, demuestra que no hubiese sido una tontería que el Ayuntamiento hubiese dado premios por este concepto.

Allá va pues, para todos, «Eléctrica de Soria», Comisión, Pirotécnico Daniel de León y cuanto han intervenido en el programa, nuestra felicitación.

Entre las bellísimas muchachitas que vimos luciendo el airoso mantón en las verbenas del domingo y en artes recordamos los nombres de Modesta Fernández; Quintina Vinuesa; Maruja Argüelles; Faustina Brieva; Rosita Redondo; Antonia Ferrer; Concha Alvarez; Transfiguración Sanz; Josefina Marín; Pilar Peña; Antonia de Benito; María del Carmen Carrillo; Trinidad Giménez; Felisa Giménez; Rosario Rodríguez; Srtas. de Castro y Paquita Peña, cuya sola evocación supone el máximo de los elogios que nosotros podríamos decirles.

HOMENAJE A D. DOMINGO ZAMORA

PARROCO DE VELLILLA DE LA SIERRA ADHESIONES

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO.—Soria.

Mi estimado amigo: Entre las nobles empresas llevadas a cabo por ese periódico de su digna dirección, culmina una asaz simpática, la de exaltar los ánimos para recabar, de quien corresponde, se otorgue al benemérito Párroco de Vellilla de la Sierra, D. Domingo Zamora, la Medalla del Trabajo.

Semejante empresa a la que ha correspondido con su habitual atención tanto el dignísimo señor Obispo de la Diócesis como el meritorio Sr. Gobernador Civil, don Generoso Martín Toledano, mereca, por parte de cuantos hemos pasado por el arduo cargo de la cura de almas, un aplauso cerrado.

Hay de trabajo a trabajo lo que va de estrella a estrella; pero penosísimo comprometedor y martirizante entre todos, el que se emplea entre gente ignorante, tal vez mal sana de corazón y acaso enemiga de atender reque iminentes morales que al fin no van mas que en pro del amonestado.

Tantos años de sufrida y lenta labor en el ministerio parroquial, que por su escabrosidad y dificultad intrínsecas se llama y con razón des «Arte de artes» bien merecen, una recompensa oficial del orden de que se trata, algo más que reporte al anciano párroco, sino la mayor de las satisfacciones, cual la del deber cumplido, que esa la tendrá invulnerable en su alma, con la tranquilidad de conciencia, al menos un sincero reconocimiento oficial de quien está llamado a velar por la prosperidad de la Religión oficial del Estado, y la atención de sus Ministros.

Sabe V. Sr. Director, que nada valgo, nada sé, y nada puedo; pero si dentro de esa inutilidad triple cabe algún esfuerzo moral y material para coadyubar a la obra por V tan simpáticamente emprendida, cuente con cuanto soy y cuanto puedo.

Que Dios nos conceda al Clero oxonense la felicidad de ver honrado al Ministerio Parroquial en la persona venerabilísima de don Domingo Zamora, con la pronta realización de la idea; cuya cristalización en hechos es de esperar en breve; que a la par reportaría a Soria y a la noble prensa que se desvela por tan altos intereses morales, un honor indeclinable.

Adelante con la idea y reciba la gratitud como Sacerdote que le debo por tan graciosa iniciativa mientras se repite suyo afmo. Capellan s. s

Q. E. S. M.

Juan José de Pablo

Director del Internado Católico de Soria.

La baja del azúcar

Hora es ya que este artículo de primera necesidad se pueda adquirir a un precio limitado. Para adquirir este artículo a un precio sumamente limitado haga sus compras de Café en el establecimiento de RICARDO SANZ, Zapatería, 27 frente a la posada de Vda. de Angel Herrero.

Esta Casa, regala a sus consumidores de café un kilo de azúcar por cada kilo de café que se haga de compra.

Para cantidades de café menores de 100 gramos no regalo el azúcar. Pruebe usted una sola vez, y quedará satisfecho de sus bondades.

Precio único 9 ptas. kilo incluido el kilo de azúcar.

:- Cafés CAMATAGA :- de TOLEDO

Los mejores por su tueste en paquetes de 100, 250 y 500 grs. NO CONFUNDIRSE !!! Zapatería 27. (Junto al Arco). 5-8

VIAJES

Han llegado:

De Barcelona para Vinuesa, don Martín Aparicio y familia.

De Madrid, Don Julián del Campo y familia.

Para pasar unos días al lado de su familia ha llegado a Soria, procedente de Barcelona don Bruno González.

Noticias

Don Pascual Pérez Rioja.

El viernes último, se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento del entusiasta soriano.

D. Pascual Pérez-Rioja, el periodista íntegro a quien la mayoría de los que practicamos activamente el periodismo, solicitamos un consejo, ó el favor de ver nuestros escritos en letra de molde, era ante todo un hombre bueno, y como tal, lleno su corazón de paternidades y sus labios de consejos y su bondad, de disculpas para las travessuras de los que a su vera hacíamos los primeros pinitos del periodismo.

Nos reprendía, sí; pero disculpaba siempre nuestras estridencias, siempre que ellas fuesen producto del aliento amoroso por las cosas de la tierra.

Dedicar unas líneas a su memoria, es precisamente para nosotros algo más que un deber.

Tener para sus familiares en estos momentos de renovación de pena por los recuerdos, significa nada más que correspondencia a las muchos afectos que del finado y de ellos mismos hemos recibido.

Es, hoy, al escribir estas líneas, cuando más ligeramente dejamos correr la pluma, ya que generando nuestro corazón agradecimiento y filial cariño, para el ser que las inspira, no buscamos belleza de concepto, sino la verdad de los más puros sentimientos de nuestro pecho.

Nos asociamos, pues, a las muchas pruebas de consideración, que en estos días se encuentran recibiendo los familiares del honrado periodista.

El Instituto médico Valenciano, ha concedido el premio de la sección de farmacia, a D. Angel Terral, farmacéutico de Covalada, consistente en Título de socio honorario por su trabajo «Estudio broquímico» y de cultivo del *Pa paier somniferus*.

Fallecimiento

En Almarza falleció el día 5 del corriente el oficial de Telégrafos D. Luis Sentís Melendo, hermano político de nuestro buen amigo don Julián del Campo.

A su desconsolada esposa doña Pilar y a sus tres pequeños hijos, así como al Sr. del Campo acompañamos en el sentimiento, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del que en vida fué buen esposo y amantísimo padre.

Fiestas en Valencia

El Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas de Valencia, don Rosario Martínez Navarro, con atento B.L.M nos ha remitido dos carteles anunciadores de las fiestas que se celebrarán en aquella capital durante los días 22 de Julio al 5 de Agosto, con los siguientes festejos.

Fiesta de la Caridad.—Gran retreta.—Fuegos de Artificio.—Bailles regionales.—Semana deportiva.—Juegos Florales.—Corridos de toros.—Desfiles y veladas en la Alameda.—Certamen musical y batallas de flores.

Academia de Corte y confección para señoritas, a cargo de las profesoras señoritas

PACA LUMBRERAS Y CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños. Economía.

Prontitud. Canalejas, 46, 3.º.—SORIA

Ausencia

El martes, con permiso especial, salió para Madrid nuestro distinguido amigo el Excmo. Sr. D. Generoso Martín Toledano, Gobernador civil de la provincia.

Durante su ausencia, asumirá el despacho oficial del Gobierno civil el Sr. Secretario del mismo don Enrique Castillejo.

Abundancia de corderos?

En estos días han sido vendidas importantes partidas de corderos de leche en pueblos cercanos a Soria.

Publicamos esta noticia, no como denuncia, sino para que la Junta de Subsistencias vaya tomando nota, caso de que esta clase de carnes puedan faltar en la ciudad.

Por lo demás, a nosotros nos parece bien que la abundancia de corderos dé motivos a buenos negocios en la provincia.

Hemos tenido el placer de saludar en esta al inteligente viajante de la gran Casa de Ceras y Licores de la viuda de Francisco Romero, de Benavides de Orbigo (León), don Mariano Asensio.

Nuestro buen amigo visitará en estos días a sus numerosos clientes de Soria y su provincia.

Generación Consciente

Cada vez más interesante y más útil, esta Revista justifica la entusiasta acogida que le presta el público estudioso. Su número de Julio patentiza una vez más el acierto de esta publicación que distingue por lo selecto y valioso de sus trabajos científicos y literarios. Su presentación es irreprochable, y en su portada ostenta una artística tricornia de excelente ejecución y buen gusto.

Precio: 50 céntimos. Pídanse a corresponsales y kioscos, ó a su Administración, Apartado 158, Soria.

Saludo

Durante los días de fiestas, hemos saludado al inteligente Doctor en Medicina, D. Ricardo Rojo.

Toma de posesión.

Con atento B. L. M. nos comunicó nuestro buen amigo D. Lorenzo Velasco la toma de posesión del cargo de Administrador de Rentas públicas.

Felicitemos cordialmente al señor Velasco por su justo puesto al frente de tan importante dependencia del Estado.

Marín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA

Migallanes 28. MADRID Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estátuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos. Informes en esta IMPRENTA

Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz DE

Segundo Pérez.

SORIA

Recientemente instalada, con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Seltz en las mejores condiciones.

Productos analizados

Gran producción. Pura en mis artículos y esmerada limpieza. Vendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor. Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite

Refrescos: Naranja, Limón y Zarza.

Dirigirse: Afueras de Arriba (Alto de la Alameda de Cervantes)

Para avisos, á D. Manuel Bartolomé

Despacho de Harinas. — Marqués del Vadillo, 10, SORIA.

PROBADO Y EXIGIDO

Los cafés marca

REY WAMBA

AYUSO.—TOLEDO

Por telégrafo

Madrid 7 (4 tarde).

Marruecos

Sigue el avance, en la forma prevista, de las columnas de los coroneles Asensio y Mola.

Las entregas de armamento y las municiones se suceden.

Los habitantes de los aduans del Ajmas han hecho su presentación en masa.

El Sultán grave

El Sultán de Marruecos se agrava en su enfermedad, habiendo sido necesario proceder a sangrarlo.

Captura de una banda de ladrones

Gijón.—La Guardia civil ha conseguido la captura de una banda de ladrones sacrilegos que mostraban su preferencia en el robo de joyas de culto y clero en las Iglesias de la comarca.

Condenado a muerte.

Granada. La sentencia de la Audiencia de Granada contra Manuel Povedano ha sido de muerte.

Las autoridades y fuerzas vivas de la Ciudad, deseando evitar el luto que la ejecución de la sentencia supondrá para Granada, comienza a realizar gestiones de conmutación de pena.

Crous. Iles

BAR

“Ford”

Vda de Victoriano Ruiz

Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi

Visítelo usted

Almacén de vinos,

AGUARDIENTES Y LICORES

DE Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO

Caballeros, 13 SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vida e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33 —SORIA

Esta casa dispone de autoviles

de alquiler.

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

EMILIO YUSTE

Taller: calle de San Lorenzo

Avisos y correspondencia: Calle

Mavor, 16.—Soria.

Reglero.—Soria

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
Félix Sánchez-Male, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academia

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Principal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, calle de Caballeros.

Agente de Negocios

Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.º
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 6.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º
José María Barbero, Ingeniero industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor, 16.

Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70
Manuel García, Bar LA MODERNA
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

Colectivo de Enseñanza

Juan José de Pablo, Caballeros, 17.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo

Comisionistas

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

Cerrajería

De Zacarias Lafuente e hijos.
Aduana Vieja junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan.

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4.
Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9

Droguería

Clemente Valladares, Pl.º Herradores

Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julían Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julían Lumberras, Estudios, 3.

Fábrica de Zapaticas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Frutería

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.
Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Harinas. - Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Iñiguez, Plaza Mayor, 12

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto) automóvil.

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano

Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.-Soria, Canalejas 72, y

Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1. d. ido

Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2,

Tejidos

Camilo Sainz, Numancia, 10.

Everisto Rodondo, Canalejas, 55.

José Ropero é Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé -Calle S. Lorenzo.

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38.

Luis Saenz, Canalejas, 15.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.-Zapatería, 27

Sixto Morales, Soportales del Collado.

Zapatería

«La Favorita», de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas, Bocado
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR **Herminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
- DE - Canalejas, 70
- SORIA -

Vermouth que se despacha legítimo Martini Rossi
Ginzano

Fábrica de Gaseosas y Jarabes

Wertheim

Máquinas para coser y bordar las de más resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas Especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 738. Barcelona

Pídanse Catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Talleres de reparación con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

Casa Zapata.-Plaza Mayor, 6.-Burgo de Osma.

AMBO DEBIL

ELIXIR CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Comprélo hoy mismo.

SOLO 5 PTA.

"EL CIELO"
COMESTIBLES FINOS

de

Julían Gonzalo.

Fernando el Santo, núm. 17.-Teléfono, núm. 990.-J.-MADRID

NOTA.-Haciendo las compras en este establecimiento percibirán el dos por ciento de rebaja.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS

DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Probad el exquisito

Anis Salud.

Anis Salud.

DESTILERIA DE ANISADOS
Antonio Ginés.-Zaragoza.

ENTRETIENDE VITOLISTA

Cándido D Aparicio

Construcciones en mármoles y de más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde, 6. MADRID

Sonzález, Byass &
Vinos de Jerez
Manzanilla de Sanlúcar
Coñac Jerezano
Vinos de Oporto

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda de
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.-Iadraque

Timoteo Ballesteros
SASTRE
Platerías, 14.-VALLADOLID
Uniformes militares.-Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

Anis Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza.
Villava (Navarra)

Banco Hispano-Americano.-Madrid.
Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACION CON LAS DE LA AMERICA LATINA

MARTINI & ROSSI

LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos

Francisco Díez y Compañía

CARINENA (ARAGON)